

每个人心中都有一个南极

——浙大软件学院系主任刘润访谈

记者：《2012：买张船票去南极》是一本很吸引人的书，通过故事来阐述梦想。去之前就已经决定了要写这样一本书吗？

刘润：去之前并没有想到要写这本书。从南极回来的时候正好是正月初五，我休息了一天，因为我是福布斯中文网的专栏作家，就把我去南极的经历写成3篇文章发表在网上。后来网站的编辑跟我说，你不要继续在网上发了，因为你写的东西挺有意思，出一本书更加合适。于是他们就帮我联系了东方出版社。为了完成这本书，我断断续续地休假，第一个星期休3天，第二星期休2天，后来又休了1天，一共是花了8天的时间，写成8万字来出版。

关于梦想的主题是水到渠成的事情。我在大学演讲的时候就常跟大家谈梦想和激情，我在去之前就问自己：这是远离尘嚣的出世之旅，还是探索激情的入世之旅？也许是去之前内心的激情还在，于是在写法上自然融入了自己的很多感触。我觉得写书是一件很有意思的事情，因为很多经历你回来的时候还记忆深刻，过了一段时间印象就渐渐模糊了，以后翻翻这本书，可以帮我重拾很多珍贵的记忆。

记者：无论是戈壁之行还是南极之行，都是对身体极限的挑战。您是个喜欢挑战的人？

刘润：我是个挺喜欢挑战的人。但我并不像那些“驴友”，一年必须走很多很多地方，因为我没有这么多时间。我也在书里提到过2009年的戈壁之行，当时是4天走120公里。我之所以选择南极和戈壁两个地方，就是这两个环境分别具有严寒和酷热这两个不同的特点，对人的身体也好，意志也好，都是很大的挑战。面临挑战，有的人可能比较淡定，有的人可能会退却，而我则是属于那种特别激动的类型。每次去挑战，都是一种不断追寻和认识自己的过程。

在戈壁的时候我的脚踝和膝盖都受了伤，每走一步都特别痛，但是心却沉静了下来，仿佛天地间只剩下了衣服摩挲的“沙沙”声，还有脚踩在沙砾上的声音。当我跪在终点，与“战友”们抱头痛哭的时候，我知道我又一次超越了自己。

记者：旅途中您最大的收获是什么？

刘润：我觉得我最大的收获就是遇到了一帮来自全球各地、肤色不同、信仰不同却和我有着一样梦想的人。我因为是个人行，在国外网站“Quark”上订的船票，所以最后我们这个99人的团队完全是拼凑起来的，来自14个国家。团队中不少有着丰富阅历和梦想的人，与他们相处真的让人收获颇多。

比如，领着我们参观南极的冲锋队队长和副队长，原来都拥有博士学位，事业有成，后来来南极游玩后爱上了南极，索性留在南极重新选择了职业。队长去南极100余次，副队长去南极140余次，他们说每一次都有不同的感受，看到不一样的风景。

记者：这本书是一个关于南极的故事，更是一个关于梦想的故事。您如何看待梦想？

刘润：我觉得现在的时代，还是一个比较缺乏梦想的时代。一般大学生毕业了无非就是找个工作，然后急着买房，有个栖身之所，开始还房贷后，保住现在这个工作就成了现实中最重要的事情，于是渐渐淡忘了当初的梦想。其实我觉得每个人手中，都握着一张通往梦想的船票，构成船票的四个要素就是：激情、承诺、思考、行动。

人在实现梦想的过程中，必须要怀有激情，才能有冲劲，有效率。而承诺的意思，这里不是指对别人的承诺，而是指对自己的约束，即坚持、自律。我在穿越戈壁的时候，膝盖和脚踝受伤，医生想把我架上收容车，但是我还是坚持走下去，为什么？因为对我自己有个承诺，就是不管发生什么，都一定要独自走完全程。一个人空有激情而没有承诺，那不叫激情，那叫冲动，叫三分钟热度；一个人只有承诺而没有激情，他即使是在奋斗，也只不过是机械地背负着这种责任，感受不到拥有梦想的乐趣。然后你必须还要思考，怎么样才能将成功最大



三江访谈

人物名片：

刘润，1976年生，微软（中国）有限公司公共事业部战略合作总监、浙江大学软件学院系主任、“捐献时间”公益组织创始人、中央电视台“慈善1+1”总顾问、福布斯中文网专栏作家。2006年，以一篇《出租司机给微软员工上的MBA课》红遍网络。2012年，他前往南极，并出版《2012：买张船票去南极》一书，这本以南极旅行和梦想为题材的自我管理类励志书再次引起广泛关注。

日前，刘润应邀来到宁波，接受了本报记者的专访。



化，最快地去实现梦想？我以前写过一篇文章《出租司机给微软员工上的MBA课》，那位出租车司机学会了怎么样去思考，思考了就要果断地去行动，去抓住机遇。一个人空有思考没有行动，是空想家；一个人只有行动没有思考，就是蛮干。要实现梦想，激情、承诺、思考、行动一样都不可少，这就是我关于梦想的一套理论。

记者：《2012：买张船票去南极》被称为是一本快时代的慢书。想听听您对此的理解和看法。

刘润：我觉得这里的“慢”并不是指看这本书的阅读速度，因为很多人告诉我，他们一拿上这本书就停不下来，结果花了几个小时就看完了。但是看完了他们的心却慢慢沉静下来，开始花时间去思考：什么时候我们开始不再相信梦想？怎样才能找回我们失去的梦想？所以这里的“慢”指的是让你去花时间理清自己的思绪，弄明白自己真正想要的是什么。

在这本书里我重点说的就是，做人要有广度和深度。广度就是一个人的阅历和经验要很丰富，你走过世界的许多地方，见过形形色色的人，了解过各种不同的文化和价值观，你这个人就会变得宽容，也就是虚怀若谷、兼容并包。深度就是你的意志，生命是一种很有韧性的东西，只要坚忍，你就会发现你的潜能。我记得第一天走戈壁，大家还都说说笑笑，拍拍沿途的风景。但是到了第二天，大家就把相机都收了起来，开始安安静静、一心一意地走路。很多人可能觉得一天走30公里没什么，但是第二天还有30公里，第三天还有30公里……可能有些人就坚持不下来了。能日复一日直面生命中的挑战，这就是做人的深度。

记者：梦想和现实往往是矛盾的，我觉得您是怀着一种使命感，要让年轻人有梦想。

刘润：是的，我的确怀着一种使命感，让现在的年轻人再去相信梦想。的确，梦想有时候是奢侈的，我的一些朋友最近要去西藏，光是订了往返的机票就是一万二，我去南极的阿根廷船票则是五万元。但是梦想可大可小，关键是要享受追寻梦想的乐趣。

梦想就一定和现实对立吗？我不这样认为。在《2012：买张船票去南极》的结尾我就引用了白岩松的一句话：“当世上所有的人都把欲望当理想，把世故当成熟，把麻木当深沉，把怯懦当稳健，把油滑当智慧，那只能说这个社会的底线已被刺穿，所以你们没有资格说我的勇敢是莽撞，执着是偏激，求真是无知，激情是幼稚。”不要惧怕为自己的梦想付出。我每年在高校做公益演讲，要把激情、承诺、思考、行动这八个字强调上百遍，其实每个人实现梦想与否关键在于自己，和现实、命运什么的没多大关系。

记者：在开拓事业的道路上，您特别强调“激情”一词。现在困扰着大多数人的问题是，随着年龄的增长，对工作和生活的激情逐渐淡化。您觉得怎样才能保持持久的激情？

刘润：首先我要说一下激情到底是什么？激情就是燃烧的梦想。我打一个这样的比方：比如梦想好比是一块木柴，当你没有梦想的时候，你的心会很冷，灵魂会很空虚，所以你就像一个冬天独自坐在空屋子里的人一样，点燃一块“梦想”给自己取暖，当你感受到那股让

你慢慢复苏、充满干劲的暖意时，这就是激情。梦想、愿景、理想等这些都是同一种东西，它们对人最大的推动作用就是：让你感受到未来是可期的，今天吃的苦是应该的，因为你会有一个更加美好的明天，所以你浑身上下充满了爆发的激情。

罗曼·罗兰说过，很多人其实在二三十岁的时候就已经死去了。为什么有些人的激情会淡去？就好比木柴总有燃尽的一刻，当他们的梦想达成了，他们就开始享受安逸，回到了先前那种空虚的状态。所以我的秘诀是，时时刻刻都有梦想，一个梦想达成了，就给自己树立新的梦想。

记者：2012年是您加入微软的第13个年头，对职场经验自然是颇有心得。现在的就业竞争日益激烈，许多毕业生抱怨即使应聘成功也很难有向上发展的空间。对于现今初入职场的年轻人来说，要做到脱颖而出，您认为需要拥有怎样的品质？

刘润：我觉得要做到脱颖而出，其实也就是我一直强调的激情、承诺、思考、行动这四点，是一个人走向成功最重要的品质。现在我再来概括一点，就是你只要把一件事情做到了极致，你就可以与众不同。比尔·盖茨把技术做到了极致，就创建了称霸全球的微软；巴菲特把投资做到了极致，就成为了“股神”；郎朗把弹奏钢琴做到了极致，就成了享誉世界的音乐家；那位出租车司机（《出租司机给微软员工上的MBA课》里的主人公）把成本运算做到了极致，他就可以一个月赚八千，跻身上海最牛的出租车司机之一。年轻人只要全身心地投入一件事，把一件事情做到了极致，就不用担心没有地方让你绽放光彩。

记者：作为“捐献时间”公益项目的创始人，您当初是怎么产生这个想法的？如今的状况如何？

刘润：我从2003年开始做公益，到现在也快有10年的时间了。一开始作为个人志愿者，做着做着就发现，其实现实中需要帮助的人很多，愿意去帮助别人的人也有很多，只是两者之间缺少一个沟通和联系的渠道，造成信息不对等。所以想出让一些有知识、有能力的人捐献时间的想法。比如到学校做一个公益讲座，到一个敬老院做下午志愿者等。时间和金钱具有同样的价值，而且这套机制很透明，能给需要帮助的人最直接的帮助。做到一定规模的时候，央视组建了一个30多人的名为“慈善1+1”的团队，由我来担任顾问。

记者：您在书中反复地自问：南极之旅到底是放下之旅，还是追寻之旅？现在距离南极之行已经过去了几个月，您是否对此得出了结论？

刘润：这个问题我到现在也没有个确定的答案。的确，在南极的时候我就问自己，这到底是要远离尘嚣，暂时放下工作，还是继续探索自己，挖掘自己的潜能？我觉得两者可能都有。多数去南极的人可能都说不出去南极的确切原因，他们只是觉得是时候了，该去南极了。在走过大半个世界后，南极就在那里，静静地等待着你。这就是我一直强调的Be there！用自己的眼睛去看，用自己的心去体会。人生无非就是一段段体验，每一段都是不同的风景。珍贵的记忆，值得自己去回味和珍藏。

记者：陈晓曼
实习生：叶宁/文 徐佳伟/摄